

PREMISE ALE DEZVOLTĂRII

CERCETĂRI ȘTIINȚIFICE ÎN ÎNVĂȚĂMÎNTUL SUPERIOR

Conf. dr. Dumitru BUCAN

Învățământul superior reprezintă simbul în care se dezvoltă, ramificându-se și activitatea științifică ce se desfășoară în cadrul propriu — paralel cu munca didactică — și activitatea de cercetare desfășurată în diferite instituții și unități specializate de absolvenții facultăților. În rîndurile următoare vreau să mă refer la prima ramificație, la cercetarea științifică realizată de cadrele didactice universitare.

Așa cum arată practica mondială, așa cum a subliniat în repetate rînduri conducerea partidului nostru, învățământul superior îl revine un rol de mare însemnătate în promovarea cercetării științifice. Și nu numai prin tradiție — știut fiind că în România în cadrul învățământului superior s-au dezvoltat principalele școli științifice: de matematică, de medicină, de filozofie etc. — ci și prin posibilitățile prezentului. În Direcțiile Comitetului Central al Partidului Comunist Român privind dezvoltarea învățământului se subliniază pe drept cuvînt necesitatea cercetării științifice în cadrul catedrelor, arătîndu-se că „ea reprezintă o activitate obligatorie pentru cadrele didactice și un criteriu esențial în promovarea lor”.

Desigur, pentru ca munca de cercetare să devină într-adevăr „o necesitate vitală” pentru universitari, se cere în principal selectarea unor cadre didactice care să aibă, cum spune, „în sine” patina cercetării. Recenta hotărîre a Consiliului de Miniștri privind repartizarea și încadrarea în unitățile de cercetare științifică a absolvenților, ca și practica de a se reține în învățământul superior pe cei mai buni absolvenți contribuie la dezvoltarea unor asemenea oameni, consacrați cu trup și suflet științei. De asemenea, recenta hotărîre ca în învățământul universitar (cu excepția celui pedagogic) să se generalizeze practica susținerii tezei de diplomă, vine în sprijinul depistării elementelor celor mai valoroase pentru învățământul superior și cercetare științifică.

Dezvoltarea comitetelor de cercetare în rîndul cadrelor didactice se află în strînsă corelație cu planurile și programele de învățămînt care se cer neapărat aduse la nivelul științei mondiale contemporane. În legătură cu această vreau să dau câteva exemple din învățământul superior biologic, agronomic, medical. În toate aceste domenii ar fi de dorit — după părerea mea — o mai mare pondere în planurile de învățămînt a disciplinelor fundamentale. Atunci, de exemplu pe un fond substrat teoretic și experimental, cum sînt: genetica, fiziologia, biochimia, tin să subliniez că ponderea mai mare sau mai mică a unei discipline în pedagogia de învățămînt nu trebuie să o dea interese personale sau de grup, ori rutina trecutului, ci să se fundamenteze pe însemnătatea care revine disciplinei respective, astăzi și în perspectivă în tabloul științei contemporane.

Fără îndoială că oricît de chibzuit ar fi întocmit planurile și programele de învățămînt, ele rămîn literă moartă fără profesorul chemat să le intruchizeze. Astfel că nu putem învia învățămîntul superior fără a pune necesitățile unei selecții riguroase și obiective a personalului didactic după criteriul valorii. Această selecție o cu atât mai eficientă cu cît e mai timpurie, Titu Maiorescu, Nicolae Iorga, marele pedagog românesc, făcîți și alți savanți au fost profesori universitari înainte de 25 de ani și unii din ei membri ai Academiei Române înainte de 30 de ani. Cred că reconstrucția valorii științifice nu trebuie să coboară în mod excesiv tardiv sau postmortem, ci să reprezinte un imbold și să dea posibilități sporite de cercetare unul om de știință, cînd se află în deplinătatea forțelor sale intelectuale și fizice. Această selecție aprofundată și riguroasă a valorii s-ar putea face, după părerea mea, în primul rînd, în colectivele de catedră și în consiliile științifice ale facultăților și universităților, și nu cum se întâmplă în prezent aplicîndu-se pentru selecția în vechii „nimeni nu e profesor în țara lui” — înțeles în strănătate și apoi la locul său de muncă. Și aici ne aflăm în fața problemei cheie — selecția se-

lectoarelor — a membrilor consiliilor științifice, a șefilor de catedră, a decanilor, în sfîrșit a tuturor celor aflați în diferite foruri, din ministere, din toată ierarhia administrativă și științifică.

Mai sînt încă situații, nu numai în instituțiile noi înființate, dar chiar și în universități cu vechi tradiții, în care unii șefi de catedră ce bat la poarta pensionării lasă în urma lor un gol, pentru că de-a lungul anilor n-au dat atenția cuvenită pregătirii la cel mai înalt nivel a unor „urmasi” demni, n-au strîns în jurul lor oameni de autentică valoare cărora să le poată încredința continuarea și dezvoltarea unor studii importante.

Legăturile recente, adoptate de conducerea partidului și a statului nostru, îndobîndind legea referitoare la desființarea cumulului vor aduce un pronunțat reviriment și în activitatea didactică și științifică din învățămîntul superior. Prin înființarea acestei instituții se vor evita și situații, deseori de frecvență pînă acum, cînd, de fapt, cadrele didactice își aveau munca de bază și efectua cercetarea în alte locuri, îndatorirea didactică fiind „oportună”, la fel ca prezența lor în mijlocul studenților. Nu e greu de înțeles că, în asemenea cazuri, desfășurarea normală și continuă a dezvoltării activității științifice în facultăți erau stînjinite, nu se pu-

teau încheia colective statornice de cercetare.

În legătură cu prevederea legii referitoare la opțiunea cumulurilor pentru remunerarea unuia din funcțiile pe care le dețin în prezent, ar fi necesar, după părerea mea, ca, în cazul învățămîntului superior, această opțiune să se considere deja făcută pentru cei care n-au norma de bază în acest domeniu, spre a se evita titularizarea în învățămîntul superior a unor persoane nelegate suficient de activitatea instructiv-educativă cu studenții (care, în plus, ar fi încadrate în facultăți fără selecția cursurilor legale), prejudiciindu-se promovarea unor elemente tinere valoroase. Desființarea cumulului în învățămîntul superior va duce implicit la cristalizarea activităților universitare, la profilări distincte ale membrilor corpului profesoral. Consacrîndu-și întreaga lor capacitate, competență și putere de muncă universităților, cadrele didactice vor dispune de timp suficient, de reale posibilități atât pentru perfecționarea activităților lor de pregătire și educare a studenților, cît și pentru cercetarea științifică.

Cred că nu este oportună nici dispararea răspunderilor în cadrul cursurilor, la care este de dorit să se ia în seamă activitatea științifică și didactică, judecînd di-

rect de către comisia de specializări și nu numai din hirtii. De aceea, nu cred că de reușita unui concurs este logic să dispunem organisme eterogene cum sînt consiliile facultăților și universităților ci, ca și în cazul doctoratului, comisia de concurs compusă din specialiști și avînd în frunte un reprezentant al institutului respective (rector, profesor, decan, șef de catedră).

O dată făcută selecția, e necesar ca șefii de colective să-și asume răspunderea dezvoltării capacității științifice creatoare a tinerilor. Aceștia trebuie ajutați nu să-și piardă personalitatea în umbra maestrului, ci să-și creeze o independență de creație, fără de care nu este posibilă știința, arta, filozofia. Și atunci cînd tinerii cadre manifestă pasiune pentru știință și posibilități deosebite să fie îndrumate spre o specializare cît mai înaltă. Pentru a fi cît mai rodnică din punct de vedere științific, dar și justificată, eficientă materialmente, specializarea sau documentarea trebuie făcută în condiții bune, ar trebui — după convîntoarea profesorilor — efectuată numai după ce cadrele didactice și-au epuizat în general posibilitățile de specializare în țară. Numai în cazuri cu totul excepționale — o vocație științifică cît mai înaltă — după un anumit timp (40 ani), după vîrsta de 40 ani, cîți trimisi în documentare sau schimb de experiență s-ar putea să fie dovedit pe deplin capacitatea creatoare, să aibă nu numai doctoratul și cîțelute lucrări științifice recunoscute.

O problemă importantă pentru dezvoltarea cercetării în învățămîntul superior este constituția de „norme de cercetare”, care vor deveni mai numeroase prin crearea centrelor de cercetare științifică pe linia anumite catedre și personalități. În prezent, „norma de cercetare” se pare că reprezintă, în anumite cazuri, un fel de colac de salvare pentru elemente mai slabe sau pentru cadre didactice aflate pe treapta pensionării, care nu și mai găsesc loc în schemele de personal didactic cu activitate didactică efectivă. Am înțeles chiar cadre didactice care se considerau „pedește” pentru norma științifică, precînd că aceasta li s-a dat spre a li se demonstra incapacitatea și deci spre a fi îndepărtați ulterior din învățămîntul superior.

Personal, consider că normele de cercetare trebuie acordate în principiu cu scopul asigurării unor talente viguroase care să lucreze în colective încheiate la diferite catedre. Uneori, cadre didactice remarcabile ar putea să ocupe, periodic, numai o funcție de cercetare la catedră, altă timp cînt înțeleg să se consacre exclusiv unei probleme ce le interesează, în mod deosebit pe ele însele, dar și știința românească.

PROGRAMUL I

10,00 Curs de limba germană (lecțiile 17 și 18). 11,00 Curs de limba spaniolă (lecțiile 17 și 18). 12,00 Telematica economică: Rentabilitatea — un corolar al activității economice. 12,30 Închiderea emisiunii de dimineață. 17,30 Pentru cei mici: Ala-Bala „Cupa de ciocolată”. Concurs de carturi (mașinuțe cu motor) pe pista de la Pavilionul Expoziției Naționale. 18,00 T.V. pentru specialiști. Cîntec „Medicină”. Tema: Asistența de urgență în accidente de muncă și rutiere. Prezintă prof. dr. Ion Turat. 18,30 Curs de limba rusă (lecția 22-a). 19,00 Studioul film realizat de Studiul de Televiziune. 22,00 Scenariu literar: Revista T.V. Din cuprins: Serile revistei „Ramurii”; Ex libris. 22,30 Mari Interpret: Violonistul David Oistrach. 22,55 Telematru de noapte.

tv

19,00 Document: Viața pe crucele înalte ale Pamîntului. 20,25 Momente geografice înregistrate pe peliculă. 20,45 Telematru. 21,00 „O samă de cuvinte”. Dimitrie Bolintineanu: „Legende istorice”. 21,30 Comedie cu Mickey Rooney. 22,00 Concert simfonic. Orchestra simfonică a Radioteleviziunii. Dirijor Ilya Temkov (Bulgaria). În program: Concertul pentru vioară și orchestră în mi minor de Felix Mendelssohn Bartholdy. Solist: violonist Eugen Sirbu. 22,30 Invitație la dans: Cha-cha, samba, mambo — Dansează un grup de balerini de la Opera Română. Coordonator Ion Alexe. 23,00 Închiderea emisiunii.

PROGRAMUL II

10,00 Document: Viața pe crucele înalte ale Pamîntului. 20,25 Momente geografice înregistrate pe peliculă. 20,45 Telematru. 21,00 „O samă de cuvinte”. Dimitrie Bolintineanu: „Legende istorice”. 21,30 Comedie cu Mickey Rooney. 22,00 Concert simfonic. Orchestra simfonică a Radioteleviziunii. Dirijor Ilya Temkov (Bulgaria). În program: Concertul pentru vioară și orchestră în mi minor de Felix Mendelssohn Bartholdy. Solist: violonist Eugen Sirbu. 22,30 Invitație la dans: Cha-cha, samba, mambo — Dansează un grup de balerini de la Opera Română. Coordonator Ion Alexe. 23,00 Închiderea emisiunii.

OPERA — spectacol scenic complex

Cine merge mai des la operă poate constata un fapt care pune pe gînduri: în sălile de spectacol rîndurile spectatorilor se răresc, marea public este mai puțin convins să vizioneze spectacolele de operă, iar masa de studenți, care alături de un pleușu pînă la retuș sala, însușind cu elanul și tineretea lor întreaga atmosferă a teatrului, coolesc pur și simplu acest gen de spectacol. S-a crezut, la început, că lipsa unei publicități adecvate, a unui afișaj corespunzător, ar fi una din cauzele pentru care spectatorii nu vin la operă. În parte este adevărat. „Să facem distribuții de prim rang, fiindcă astfel vom avea sala plină”, se spune uneori: „Intr-adevăr, nume consacrate ale genului au reușit să aducă spectatori la teatru, numai că, din păcate, aceasta nu a durat mult, cicluri de spectacole epuizîndu-se mai repede decît se preconizase. Unii directori de teatru s-au gîndit să organizeze spectacole intitulate „Prietenii Operei”, inițiate la Iași, Brașov și în alte orașe ale țării, cu conferințe meticuloase pregătite. După primele manifestări, care s-au bucurat de un oarecare succes, astăzi ele sînt aproape inexistente. S-a găsit vinovată și televiziunea, care „absoarbe” foarte mulți spectatori. Este un adevăr, dar și aceasta numai în parte. Cum se explică faptul că unele teatre bucovinene, cum ar fi Teatrul de Comedie, Teatrul Mic sau „Lucia Sturdza Bulandra” au reușit, în ultimii ani, la anumite spectacole de înaltă tinută artistică?

Opera convențională. Selecția filmului unilaterală la intrarea în conservatoriu (să aibă voce doar) te găsești de multe ori în fața unui tînar fără nici un har pentru această profesie. Lipsit totalmente de sensibilitate, de imaginație, uneori cu o fizic necorespunzător scenei, începi să lucrezi cu el, chinîndu-l realitate spre a-l face să înțeleagă că o rol este o ființă vie și deci trebuie tratat ca atare.

Metode discutabile ca valoarea educativă — de pildă, sablonizarea plasticii corpului (ajungînd la mișcări și gesturi stereotipe, fiecare „sentiment” cu mișcarea sa: brațul la înimă, piciorul înainte, o mîină ridicată sau etc), reușea din păcate să contagieze în scurt timp pe student, contribuind astfel la depersonalizarea sa.

O redere minuțioasă a programelor analitice, a planului de învățămînt, a metodelor de muncă se impun ca o necesitate imediată. Aceasta ar trebui să ducă la o îmbunătățire substanțială a întregului proces de învățămînt artistic, care ar privi eventual și alte sectoare de activitate didactice din conservatoriu. Introducerea esteticii muzicale, a analizei dramaturgice muzicale, a istoriei unor arte plastice, renunțarea la o serie de materii colaterale, care stînjinesc și încercă cu ore inutile activitatea studentului, ar lărgi cunoștințele de profesional de specialitate. Douzeci de minute de lecție de canto de trei ori pe săptămîna, la care se preda tehnica vocală și repertoriul, sînt total insuficiente. Revine o oră pe săptămîna de student la specialitatea pentru care în a-ș scris în conservatoriu. Acest obiect important trebuie predat zilnic, studiul trebuie îndrumat cu atenție și simț de răspundere, gîndindu-ne la perspectiva viitoare a studiilor muzicale moderne, a muzicii compozitorilor zilelor noastre ar trebui să fie o obligație didactică permanentă, din astfel posibilitățile studentului să-și lărgescă orizontul, să-și îmbogățească cunoștințele în conservatoriu. Dacă, de pildă, luăm din ultimele creații ale lui Verdi — ca „Falstaff”, ale lui Puccini — „Gianni Schicchi”, ale recitativele mozartiene, nu mai vorbesc de un R. Strauss sau de un Alban Berg, Sotakovic, Hindemith, toate sînt o imensă necunoscută, ceea ce limitează cunoștințele elementare ale viitorului interpret de operă.

puncte de vedere

Dacă totuși publicul de operă se împușcă, e fără îndoială pentru că nu găsește nici în suficientă măsură aceste spectacole vibrante, generatoare de multiple și adînci emoții estetice, spectacole în care cîntul partiturii să se îmbine cu trăirea rolului; într-un cuvînt, opera nu oferă spectatorului satisfacții și reprezentări scenice complexe. Cauzele acestui rămîncăciut contact viu și nemijlocit între actor și spectator.

Opera nu este o artă simplă, ea este o artă complexă, ea este o artă care necesită o atenție și un simț de răspundere, gîndindu-ne la perspectiva viitoare a studiilor muzicale moderne, a muzicii compozitorilor zilelor noastre ar trebui să fie o obligație didactică permanentă, din astfel posibilitățile studentului să-și lărgescă orizontul, să-și îmbogățească cunoștințele în conservatoriu. Dacă, de pildă, luăm din ultimele creații ale lui Verdi — ca „Falstaff”, ale lui Puccini — „Gianni Schicchi”, ale recitativele mozartiene, nu mai vorbesc de un R. Strauss sau de un Alban Berg, Sotakovic, Hindemith, toate sînt o imensă necunoscută, ceea ce limitează cunoștințele elementare ale viitorului interpret de operă.

● Cădere Imperiului roman: PATRIA — 9; 12,45; 16,30; 20.

● Vitezele plîștete polia: REPUBLICA — 9; 15; 11,30; 14; 16,15; 18,45; 21,15. STADIONUL DIMA MOȘCATA — 9; 11,15; 13,30; 15; 17,15; 19,30; 21,15.

● Melodia — 9; 11,15; 13,30; 15; 17,30; 19,45.

● Alegere de asasin: SALA PALATULUI (seria de filme sînt de 19,30). LUCIFER — 9; 11,15; 13,30; 15; 17,30; 19,45; 21,15.

● Circul de stat — 9,30; 13,30; 17,30; 21,30. FESTIVAL — 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,30; 21,15; la grădina — 21,30.

● Prin Kurdistan sîbatic: BUCUREȘTI — 8; 10; 12,15; 14,30; 16,45; 19; 21,15; ARENELE LIBERTĂȚII — 20,30. FEROVIA — 9,45—14,15 în continuare — 20,30. GRĂDINA — 9,45; 11,15; 13,30; 15; 17,30; 19,45; 21,15; 23,30. GLORIA — 9; 11,15; 13,30; 15; 17,30; 19,45; 21,15; 23,30. MODERN — 9,30; 11,45; 14; 16,30; 18,45; 21,15.

● Donsoarele din Rochefort: CAPITOL — 11; 14; 17; 20; la grădina — 20,30. GRĂDINA EXPOZITIVA — 20,30.

● Hîrmasia dragostei mele: CENTRAL — 9; 11,15; 13,30; 15; 17,30; 21. Chimie: GRĂDINA DOINA — 13,30; 16; 18,30; 21.

● Ce noapte băieți: VICTORIA — 8,45; 11; 13,30; 15,45; 18,15; 20,45.

● Zoltan Karpathy: LUMINA — 9—15,45 în continuare; 18,30; 20,45.

● Program pentru copii: DOINA — 9; 10.

● Spartacus (ambele seri): DOINA — 11,30; 16; 19,30.

● Pași în lumea frumuseții — Orizont științific

nr. 5/1968 — Arhitectura veche a Cebel — Scît — Anul revoluționar 1848: TIMPURI NOI — 9—21 în continuare.

● Bonda de la ora 10,10: UNION — 15,30; 20,30; Desene animate: 18.

● Un dolar găurit: GULEȘTI — 10; 15,30; 18; 20,30. TOMIS — 9—14,45 în continuare; 18,15; la grădina — 20,30. DUMBRĂVA — 9,30; 10,45; 13; 15,15; 17,45; 20,15; la grădina — 20,30.

● Sîntul la pînă: ÎFRĂȚIREA ÎNTRE POPOARE — 10; 15,30; 17,45; 20,30.

● Nuntă la Malinova: FLĂCĂRA — 15,30; 18; 20,30.

● Impuscatura: VITAN — 15; 17,30; 20.

● Freddy, Ioveste tu intil: PROGRESUL — 15,30; 18; 20,30. LIRA — 15; 17,15; 19,30; la grădina — 20,30.

● Bistemele rubinului negru: POPULAR — 15,30; 18; 20,30.

● Eu, eu, eu... și ceilalți: GRĂDINA PARCUL HERASTRAU — 20,30.

● Îmîna nebună... nebună de legat: ARTA — 9,15—16 în continuare; 18,15; la grădina — 20,30. MOSILOR — 15,30; 18; 20,30; la grădina — 20,30. FLOREASCA — 9; 11,15; 13,30; 15; 16,15; 18,30; 20,30.

● El Dorado: DOINA — 9,45; 11,15; 13,30; 15; 17,45; 20,15.

● Războiul din ceruri: COSMOS — 15,30; 18; 20,30.

● El Dorado: VITOLOR — 15,30; 18; 20,30.

● Obsesia: VOLGA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18,15; 20,45.

● Pasărea timpurie: RAHOVA — 15,30; 18; la grădina — 20,30.

● Oscar: DRUMUL SĂRII — 15; 17,30; 20.

● Muma Intervine: CRINGASI — 15,30; 18; 20,30.

● Ea va zice: COTROCENI — 15,30; 18; 20,30.

● Eddie Chapman, agent secret: FACEA — 15; 17,45; 20,30.

● Răpirea focloarelor: GRĂDINA PROGRESUL — 20,30.

● Cînd tu nu ești: GRĂDINA VITAN — 20,30.

cinema

● O lume nebună, nebună, nebună: DACIA — 8—20 în continuare.

● Dirijabilul furat: BUZEȘTI — 15,30; 18; la grădina — 20,30.

● Topkapi: FERENTARI — 15,30; 18; 20,30.

● Sîrșitul agentului W4C: UNIREA — 15,30; 18; la grădina — 20,30.

● Nebunul din laborator nr. 4: BUCUREȘTI — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18,20; 21; la grădina — 20,30.

● FLAMURA — 9—16 în continuare; 18,15; 20,30. MIO-RITA — 9,30; 11,30; 13,30; 15; 16,15; 20,30.

Conexiunea dialectică între socialism și progres se revărsa în mod pregnant și pe multiple planuri. Este știut că socialismul, ca teapă istorică de progres social, este un proces în plină desfășurare, care implică o bază luptei dintre vechi și nou. Acest fenomen oferă gîndirii sociale și, în primul rînd, cercetătorilor marxști, numeroase și importante teme de investigație teoretică și practică.

Analiza cîtorva din aspectele esențiale ale corelației complexe socialism-progres social formează obiectul a opt studii înmănunchate în culegerea „Socialismul și progresul — Probleme teoretice ale desvîrșirii construcției socialiste” (apărută sub redacția lui Mihail Cernea și Constantin Petre în Editura Academiei Republicii Socialiste România).

Fundamentarea ideii de progres social, a caracterului său istoric obiectiv și a criteriilor sale face parte integrantă din concepția marxistă asupra dezvoltării istorice ca succesiune a formațiunilor sociale și explică, în ultimă instanță, aceste elemente ale formațiunii care determină apariția și evoluția sa plenară. Pe baza acestei concepții și a criteriilor obiective a particularităților societății contemporane, se poate demonstra cu toată claritatea că direcția cea mai caracteristică a procesului social este în direcția dezvoltării socialismului ca nouă etapă de evoluție istorică. Aceasta este și ideea fundamentală care străbate întreg volumul. Meritul important al studiilor ce-l alcătuiesc constă, după părerea noastră, tocmai în faptul că, refractari oricărei claustrări dogmatice, stăruind în gîndirea democratică și în analiza științifică a generalului desprind din realitate, autorii lor întreprind o cercetare care pornește și se bazează pe fenomenele sociale concrete și propriul țîrl nostru în ac-

tuală etapă de dezvoltare. Aceasta este singura cale care conduce la descoperirea unor particularități inedite, a unor trăsături și corințe superioare ale dezvoltării societății românești și imprimă studiilor o finalitate precisă, actualitate teoretică, o reală forță de convingere.

Volumul relevă coordonatele fundamentale ale progresului societății noastre: dezvoltarea și modernizarea întregii economii pe baza industrializării socialiste, făurirea agriculturii cooperatiste, ca formă superioară de dezvoltare bazată pe mica producție de măruri, deschidînd posibilități

rîndirii socialiste este asadar incompatibilă cu inerentă a dezvoltării socialiste, rutină și ancliozare, ea presupune și impune receptivitatea și promovarea a tot ceea ce este nou și înaintat, înfiurarea a ceea ce este învechit, și ceea ce nu mai corespunde noilor condiții sociale și frînează mersul înainte.

În mod pregnant se demonstrează că rolul de conducător și promotor al noului, de organizator și conducător al luptei pentru triumful noului împotriva vechiului poate reveni numai partidului comunist, care este învechit, și ultimul al progresului social îl constituie progresul istoric al condiției umane.

abordează frontal o problemă esențială a cercetării științifice în științele sociale. În acest sens s-ar putea considera de o valoare mai generală aprecierea făcută în lucrare, potrivit căreia în etapa actuală a desvîrșirii construcției socialiste, cînd fenomenele vieții sociale devin tot mai complexe, cînd are loc diversificarea continuă a economiei, a activităților științifice și culturale, nu mai este suficientă cercetarea structurii macro-sociale. Se argumentează, pe bună dreptate, că în astfel modalitatea de definire a claselor sociale în condițiile societății socialiste se

nu se identifică cu ale noastre. Dacă prezența cîntecului este un punct de vedere un neîndoielnic progres față de lucrările anterioare, în paginile mai ales există totuși și referințe oarecum formale la literatura științifică străină, Lichidarea manerelor schematice de înlocuire a analizei doar prin „exemplificări” — existente, din păcate și în unele studii ale culegerii de față — să impune, de asemenea, ca o importanță sarcină teoretică a cercetării științifice din țara noastră.

În ansamblu, culegerea reușește să înfățișeze și această mi se pare a fi un merit al ei principal — că prin ceea ce reprezintă esențial în construcția socialiste, în direcția politică a României, oferă concluzii deosebit de valoroase pentru mersul înainte al societății noastre, ea contribuind totodată la dezvoltarea teoriilor generale. În plină desfășurare ale progresului societății socialiste în ansamblu ei.

Petru BERAR

*) În lucrare sînt cuprinse studiile: prof. dr. Constantin Petre — „Partidul comunist și societatea în etapa desvîrșirii construcției socialiste în țara noastră”; dr. Ilie Rădulescu — „Progresul economic și dinamic structural social”; prof. C. Eșanu — „Particularitățile legitime ale progresului istoric în etapa desvîrșirii construcției socialiste”; Elena Florea — „Cu privire la caracteristicile generale ale națiunii”; conf. dr. Constantin Vlad — „Națiune, determinism și progres istoric”; dr. Mihail Cernea — „Funcțiile producătorului în socialism și apropierea muncii fizice de cea intelectuală”; Gh. Berescu — „Valoarea morală a disciplinei în sistemul îndatoririlor sociale”; dr. Al. Tîrnăse — „Cercetarea științifică și politică a progresului științific”.

„SOCIALISMUL ȘI PROGRESUL”

RECENZIE

Este bine știut că între socialism și progres nu există raporturi mecanice, în sensul identificării abstracte și absolute a potențialităților pe care el le conține cu realizarea practică a acestora. Orice acțiune socială călăuzită și, cu atât mai mult, aceea care se desfășoară la scara întregii societăți presupune o luptă permanentă cu greutățile obiective și subiective izvorite din transpunerea în realitate a marilor idei sociale. Această particularitate a înfișurării istorice, care lasă cîmp liber gîndirii și inițiativei dar impune și imensă responsabilitate socială, reliefează valoarea pe care o dobîndesc pentru acțiunile sociale prezente și viitoare, pentru conturarea liniilor de evoluție a progresului, experiența pozitivă acumulată în construcția socialiste, care reprezintă tocmai o „materializare” a ideii de progres. Studierea atentă a acestei expe-

riente — sursă de importanță generalizată teoretică — reprezintă de aceea, o sarcină fundamentală a cercetătorilor din domeniul științelor sociale. Cele mai izbutite pagini ale lucrării „Socialismul și progresul” pot fi considerate un semn de bun augur pentru dezvoltarea acestei cercetări.

Tematica culegerii la care ne referim constituie, după părerea noastră, un real îndemn la lărgirea ariei de investigații a raporturilor dintre socialism și progresul social. După cum este bine știut, scopul ultim al progresului social îl constituie progresul istoric al condiției umane.

Deziderat reclamat de dialectica vieții în actualul stadiu de dezvoltare. Asemenea încercări de a depăși repetarea unor concluzii generale necunoscute — ce caracterizează adesea în trecut numeroase studii de acest gen — sînt îmbucurător prezente, într-o măsură sau alta, în multe din studiile cuprinse în volum.

Marile teme privind progresul social cunoscut o largă și efervescentă dezbateră în lumea contemporană a ideilor. Or, pentru a înțelegerea în profunzime a acestor probleme, cercetarea științifică nu poate și nu trebuie să se izoleze de acest flux al gîndirii teoretice internaționale. Principialitatea este în spiritul critic propriu gîndirii marxiste trebuie înțelese, tocmai de aceea, într-un sens creator, de neconfundare a analizei științifice cu reprezentările oricărui cercetător autentic, cu respingerea de plano a oricăror idei care

decer perfecționat — deziderat reclamat de dialectica vieții în actualul stadiu de dezvoltare. Asemenea încercări de a depăși repetarea unor concluzii generale necunoscute — ce caracterizează adesea în trecut numeroase studii de acest gen — sînt îmbucurător prezente, într-o măsură sau alta, în multe din studiile cuprinse în volum.

Marile teme privind progresul social cunoscut o largă și efervescentă dezbateră în lumea contemporană a ideilor. Or, pentru a înțelegerea în profunzime a acestor probleme, cercetarea științifică nu poate și nu trebuie să se izoleze de acest flux al gîndirii teoretice internaționale. Principialitatea este în spiritul critic propriu gîndirii marxiste trebuie înțelese, tocmai de aceea, într-un sens creator, de neconfundare a analizei științifice cu reprezentările oricărui cercetător autentic, cu respingerea de plano a oricăror idei care

teatre

● Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra” (la teatrul de vară „23 August”): Sîntul Mickey Rourke — 20,30.

● Ansamblul „Perința” (în sala Savoy a Teatrului „C. Tîrnăse”): Varietăți folclorice — 19.

● Teatrul „C. Tîrnăse” (Grădina Boemiei): Boema Palace — 20. (la Teatrul de vară „Herăstrău”): Comici vestiți ai revistei — 20.

Hero LUPESCU

REUNIUNEA O. N. U. DE LA BUCUREȘTI

Cuvîntul tovarășului Nicolae Ceaușescu

(Urmare din pag. 1)

buătățirea climatului european se răsfrînge în mod pozitiv asupra întregii vieți internaționale.

Mai mult ca oricînd este necesară unirea eforturilor pentru înfruntarea dezastrelor și în primul rînd a celei nucleare — decăzător fundamental al popoarelor. În locul bazelor militare de pe teritoriul altor state — sursă de încordare și neliniște pe planeta noastră — ar trebui create baze de cercetări științifice, de pregătire a cadrelor, de asistență și cooperare tehnică, care să contribuie la propășirea economică și culturală a popoarelor.

România — țară socialistă, angajată într-un vast proces de construcție economică și socială, care asigură dezvoltarea poporului român pe calea civilizației materiale și spirituale, înflorirea multilaterală a personalității umane — își exprimă, în acțiunile ei de politică externă, adăuzirea depășită și constantă la ideile dezvoltării cooperării între națiuni, concurență activ la explorarea tuturor căilor și mijloacelor eficiente de colaborare și înțelegere între state. Devotată spiritului și principiilor consfințite în Carta Națiunilor Unite țara noastră este hotărâtă să militeze în continuare cu toată fermitatea pentru înfruntarea idealurilor de pace, prietenie și înțelegere între po-

oare, să-și aducă întreaga contribuție la soluționarea problemelor politice, economice și sociale cu care se confruntă astăzi comunitatea internațională.

Fie ca lucrările dumneavoastră de la București să marcheze un pas mai hotărât pe calea intensificării ajutorului pentru țările în curs de dezvoltare, pentru spiritul de colaborare și ajutorare între state.

Animaiți de aceste gânduri, urăm deplin succes reuniunii dumneavoastră, realizări cât mai mari în activitatea Națiunilor Unite pentru promovarea cooperării și înțelegerii internaționale, pentru progres și pace în lume!

Cuvîntul secretarului general al O.N.U., U Thant

În numele Națiunilor Unite și al familiilor sale de organisme, doresc să exprim foarte călduroase mulțumiri Excelenței Sale președintelui Consiliului de Stat pentru cuvîntul său deosebit de important. După cum cu toții ați constatat, guvernul român a făcut pregătiri foarte amănunțite pentru a asigura buna desfășurare a lucrărilor noastre. Exprim mulțumirile mele pline de recunoștință guvernului și poporului român pentru grija plină de atenție cu care au făcut toate aceste aranjamente.

Excelența Sa președintele Consiliului de Stat a subliniat foarte just că plină acum cooperarea internațională este departe de a fi satisfăcătoare, precum și prioritatea ce trebuie să se acorde cooperării

economice, tehnice și științifice. Această prioritate este în conformitate cu prevederile Cartei Națiunilor Unite și reprezintă unul din obiectivele principale ale reuniunii noastre comune, chemată să aducă o contribuție la aplicarea prevederilor Cartei Națiunilor Unite, în deosebi în domeniile economic, social și al drepturilor omului.

Cred că interesele naționale nu pot fi limitate în cadrul frontierei unei anumite națiuni. În ultima analiză, interesele naționale depind de pacea internațională, securitatea internațională și progresul internațional. Pentru conceperea unei strategii globale, pentru aplicarea prevederilor Cartei O.N.U. trebuie să recunoaștem faptul că mica noastră planetă, în ciuda divizării

sale în săraci și bogați, în dezvoltări și în curs de dezvoltare, este totuși un întreg unit. Omeneia a ajuns la o răspântie a istoriei cînd trebuie să ia una din următoarele două căi: fie să-și păstreze bogățiile și cele sărace hotărât să se unească și să meargă împreună spre un viitor planificat și prosper sau hotărât să meargă separat, pe căile lor proprii, și să se îndrepte spre un viitor neplanificat și haotic. Acestea sînt cele două alternative. Sînt multumit că în cuvîntul Excelenței Sale președintelui Consiliului de Stat acest fapt a fost scos în evidență. În numele Națiunilor Unite și organismelor sale exprim din nou mulțumirile mele foarte mari Excelenței Voastre.

Cuvîntul președintelui Comitetului pentru programe și coordonare, Jha

Permiteți-mi ca, în numele Comitetului pentru programe și coordonare, al cărui președinte am onoarea să fiu, să exprim mulțumirile noastre sincere și recunoștință pentru ideile pline de inspirație pe care le-am primit din cuvintele rostite de Excelența Sa președintelui Consiliului de Stat și de domnul secretar general al guvernului României pentru primirea călduroasă pe care ne-a făcut-o și pentru ospitalitatea cu care ne-a înconjurat. Este un mare privilegiu de a fi fost invitați aici și de a fi găsit în această frumoasă capitală, București, un mediu excelent.

Ne-am întrunit aici pentru a examina împreună unele probleme care se ridică și care ne solicită atenția: probleme de coordonare, de consolidare și îmbunătățire a metodelor folosite în sfera largă a activităților sociale și economice de Națiunile Unite. Aceste activități se dezvoltă rapid datorită necesității stringente a două treimi din populația lumii care trăiește în țările în curs de dezvoltare. Este o sarcină sublimă a Națiunilor Unite și a tuturor guvernelor și popoarelor de a căuta urgent mijloacele de reducere a discrepanței între opulență și subzistență, sau poate mai puțin decît subzistență cum este soarta a sute de milioane de oameni în Asia, Africa și America Latină. Reducerea acestei discrepanțe este o sarcină fundamentală asupra căreia toți bărbații și toate femeile de bună voință, toate organizațiile internaționale și îndeosebi Națiunile Unite trebuie să-și aplice urcușea. Națiunile Unite și ceilalți membri ai familiei O.N.U. depun

împreună eforturi pentru a înlesni și a ajuta dezvoltarea socială și economică a țărilor în curs de dezvoltare.

Problema dezvoltării în sens foarte larg, socială, economică, științifică, tehnică este fără îndoială cea mai importantă problemă care stă în fața lumii astăzi. Aceasta este problema problemelor în momentul de față și de soluționarea ei — după cum am recunoscut Națiunile Unite — depinde în cele din urmă dacă vom avea o lume a păcii sau o lume plină de conflicte și violență.

Permiteți-mi să spun că devotamentul României față de cauza păcii și cooperării internaționale, interesul său permanent față de problemele țărilor în curs de dezvoltare, eforturile sale consecutive, la Națiunile Unite, pentru realizarea obiectivelor Cartei, pentru asigurarea unui nivel de trai mai ridicat și libertății popoarelor — de care a dat dovezi practice cu mai multe prilejuri — la care se adaugă faptul că președintele Adunării Generale O.N.U. este anul acesta distinsul ministru al afacerilor externe al României, domnul Corneliu Mănescu, toate acestea ne fac să considerăm ca foarte binevenite organizarea reuniunii noastre la București Consider că întrunirea noastră are un înepcut foarte bun. Cuvintele inspiratoare rostite aici de Excelența Sa președintelui Consiliului de Stat și de secretarul general al O.N.U. îmi întăresc convingerea că deliberările noastre vor duce la rezultate rodnice pentru cauza comună a îmbunătățirii soartei oamenilor care trăiesc în statele slab dezvoltate.

Cuvîntul președintelui Consiliului economic și social, M. Guerrero

Pentru mine este desigur o mare cinste să iau cuvîntul la această importantă solemnitate prin care se inaugurează reuniunea noastră. În numele colegilor mei de la masa Consiliului economic și social, în numele meu personal, doresc să mulțumesc guvernului României pentru ospitalitatea ce ne-a fost oferită.

România a arătat marelui său interes față de problemele internaționale, și mai ales, față de cele care se referă la dezvoltarea economică, la problemele sociale și cele referitoare la drepturile omului. A fost firesc, așadar, să primim cu plăcere ca reuniunea noastră să se desfășoare la București. Desigur, în Consiliul economic și social am apreciat contribuția guvernului României Am apreciat toți cei prezenți aici, ca și toți membrii Națiunilor Unite, contribuția României la activitatea Națiunilor Unite în general, și îndeosebi la Adunarea Generală unde ne-am bucurat de privilegiul de a avea ca președinte pe domnul Corneliu Mănescu.

Dumneavoastră, domnule președinte al Consiliului de Stat, ați subliniat aici, pe bună dreptate, dificultățile pe care le întîmpină încă lumea în domeniul economic și social. Așa după cum ați spus și dumneavoastră, sîntem încă departe de a fi satisfăcuți de ceea ce s-a făcut în acest domeniu. Au trecut peste 20 de ani de la ultimul război, și în acel moment, al terminării catastrofelor, îmi amintesc că cu toții am năzuit spre o lume mai bună, o lume în care să nu mai existe ignoranță, sărăcie, mizerie. Totuși domnule președinte, trebuie să recunoaștem că încă ne mai lovim de aceste probleme și, din păcate, deși în lume s-au înregistrat mari progrese, nu am putut să lichidăm prăpastia care separă lumea bogată de lumea săracă. Aceasta nu din cauză că nu s-ar fi făcut eforturi. Cei prezenți aici s-au dedicat din toată inima sarcinii de a îmbunătăți condițiile de viață ale umanității, ei înșiși recunosc, așa cum o recunoaștem cu toții, că efortul nu

Întîlnire la Comitetul Central al Partidului Comunist Român

Tovarășii Virgil Trofin, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., Mihail Dalea, secretar al C.C. al P.C.R., Barbu Zaharescu, membru al C.C. al P.C.R., și Andrei Ștefan, prim-adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R., s-au întîlnit miercuri cu delegația P.C. din Canada, condusă de tovarășii Tim Buck, președintele partidului, care

face o vizită în țara noastră. Din delegație fac parte tovarășii William Beeching, Mel Doling, Maurice Rush și John Boyd, membri ai Comitetului Central al Partidului Comunist din Canada.

Cu acest prilej, într-o atmosferă căldă, tovarășesca a avut loc o informare reciprocă privind activitățile și preocupările actuale ale celor două partide.

Vizitele delegației parlamentare iraniene

Recepție oferită de președintele M.A.N.

Președintele Marii Adunări Naționale a Republicii Socialiste România, Ștefan Voitec, a oferit miercuri seara o recepție în cinstea delegației parlamentare iraniene, condusă de Șarif Emami, președintele Senatului iranian.

Au participat acad. Ilie Murgulescu, Gheorghe Necula, Mia Groza, vicepreședinți ai Marii Adunări Naționale, Constantin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat, membri ai Consiliului de Stat și ai guvernului, reprezentanți ai unor instituții centrale, președinți ai unor comisii permanente ale Marii Adunări Naționale, academicieni și alți oameni de știință și cultură, deputați.

Au fost prezenți S. H. V. Sanandaji, ambasadorul Iranului la București, și membrii ambasadei. Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

În cursul aceleiași zile, parlamentarii iranieni au făcut o vizită președintelui Consiliului popular al municipiului Constanța, Petre Nicolae, cu care prilej le-au fost reliefate cîteva aspecte privitoare la preocupările organelor locale în domeniile economic, social și cultural. Primarul orașului Constanța a oferit un dejun în cinstea delegației iraniene. (Agerpres)

Cronica zilei

CU PRILEJUL VIZITEI MINISTRULUI MINELOR ȘI HIDROCARBURILOR DIN VENEZUELA

Cu prilejul vizitei în țara noastră a ministrului minelor și hidrocarburilor din Venezuela, dr. Jose Antonio Mayobre, înscărunat cu afaceri ad-interim al Venezuelei la București, Rafael A. Leon Morales, a oferit miercuri seara o recepție în saloanele hotelului Athene Palace. Au luat parte Alexandru Boabă, ministrul petrolului, Gheorghe Cioară, ministrul comerțului exterior, Petru Burlacu, adjunct al ministrului afacerilor externe, și alte persoane oficiale. Au participat, de asemenea, Raul Prebisch, secretar general al Conferinței O.N.U. pentru comerț și dezvoltare (U.N.C.T.A.D.), Manuel Perez Guerrero, președintele Consiliului economic și social al O.N.U. — participanți la lucrările reuniunii O.N.U., membri ai corpului diplomatic.

Marți și miercuri, ministrul minelor și hidrocarburilor din Venezuela, dr. Jose Antonio Mayobre, însoțit de Iancu Horațiu, adjunct al ministrului petrolului, și de înscărunatul cu afaceri ad-interim al Venezuelei la București, a făcut o călătorie prin țară. Oaspețele a vizitat rafinăria de la Brazi, combinatul petrochimic și uzina de lași petroler „1 Mai” din Ploiești, precum și o instalație de foraj la mare adîncime din județul Prahova. La Brașov au fost vizitate uzinele de tractoare și de autocamioane. În timpul vizitei acestor unități industriale, ministrul

venezuelean a apreciat nivelul tehnic al instalațiilor și produselor realizate.

Miercuri la amiază a sosit la București Donald Agers, asistent al secretarului de stat al transporturilor din Statele Unite ale Americii. La sosește, pe aeroportul internațional Băneasa, el a fost întâmpinat de Constantin Șendrea, secretar general al Ministerului Transporturilor Auto, Navale și Aeriene, precum și Richard H. Davis, ambasadorul S.U.A. la București. Asistentul secretarului de stat pentru transporturi din S.U.A. va avea convorbiri cu oficialitățile române privind dezvoltarea legăturilor în domeniul transporturilor și turismului între cele două țări.

Constanța găzduiește o delegație a orașului Rotterdam, condusă de W. Thomassen, primarul orașului. Miercuri, membrii delegației au făcut o vizită la Consiliul popular municipal Constanța, unde au fost întâmpinați de Petre Nicolae, primarul municipiului și de alți membri ai consiliului. Delegația olandeză a vizitat apoi stațiunea de pe litoral, iar în cursul după-amiezii muzeul de arheologie, edificiul roman cu mozaic și acvarul din Constanța. (Agerpres)

PRONOXPREES

Numerale extrase la concursul nr. 27 din 3 Iulie 1968
EXTRAGEREA I:
41 19 38 37 44 16 — 4 6
Fond de premii : 418 168 lei
EXTRAGEREA A II-a :
21 34 23 3 40 8 — 7 41
Fond de premii : 314 530 lei.

Întrevederi ale conducătorilor unor instituții specializate și ai unor organisme ale O.N.U.

În cursul zilei de miercuri, conducătorii unor instituții specializate și ai unor organisme ale Organizației Națiunilor Unite, care participă la București la lucrările reuniunii mixte a Comitetului administrativ de coordonare al O.N.U. și Comitetului pentru programe și coordonare al Consiliului economic și social al O.N.U. au avut întrevederi cu miniștrii și membri ai conducerii unor ministere și instituții centrale.

Directorul general al Organizației Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (F.A.O.), A. H. Boerma, a avut o întrevedere cu ministrul industriei alimentare, Bucur Șchiopu; directorul general al Organizației Mondiale a Sănătății (O.M.S.), Marcelino Candau, cu ministrul sănătății, Aurel Moșea; directorul general al Agenției Internaționale pentru Energia Atomică (A.I.E.A.), Sigvard Eklund, cu președintele Comitetului pentru energie nucleară, Horia Hulubei; directorul general al Uniunii Poștale Universale (U.P.U.), Michel Rahi, cu ministrul poștelor și telecomunicațiilor, Mihail Bălănescu; președintele Băncii Internaționale pentru Reconstrucție și Dezvoltare (B.I.R.D.), Robert McNamara, a avut întrevederi cu guvernatorul Băncii Naționale a Republicii Socialiste România, Vasile Malinșchi și apoi cu ministrul finanțelor, Aurel Vijoli; președintele Fondului Monetar Internațional (F.M.I.) Pierre-Paul Schweitzer, cu ministrul finanțelor Aurel Vijoli, și cu guvernatorul Băncii Naționale, Va-

La izvoare de comori arhitectonice

(Urmare din pag. 1)

de meserie, încetăținit și distrugătoare. „Nu pretind, spune el, că n-am venit aici și puțin din frondă: dacă nu vor alții să se ducă, atunci ne ducem noi. Delegația olandeză a nevoie, numărul arhitecților era nesatisfăcător”. Păstrătoare ale unor strălucite comori de arhitectură, tînturile bucovinene i-au atras pe cei doi și pentru că permitteau o severă confruntare profesională cu valorile trecutului. Deoprită însă, oferea prilejul unor cunoașteri în profunzime a fondului de arhitectură populară, deschizînd un drum nou cercetărilor de arhitectură în timp, de „medemodare” a acestor opere.

Pe peretele unei camere de bloc nou, în casa celor doi arhitecți am văzut proiectate diazpozitive de la Voroneț și Arborea, de la Humor și de la Moldovești, porți maramureșene și case de lemn vechi, uscat ca al viorilor de demut. În raza becului au învîtat culorile, străluciri și detalii nebanuite, am reținut frumusețea năvălului surprins în cadrul expresiv, ritmicității secret cu deaurire înconjurătoare, cu metaloculă albă a mesteceniilor sau cu marelă deșănțare a brazilor. Seara, după o seară de lucru, proiectele sînt aproape în casă. Într-o cameră de meditație ca după o lectură aleasă sau ca ascultarea muzicii. O streșină rotunjită ca o floare, un zid fotografat astfel ca să se urmezească numai aurul picturii, necesitatea lui în echilibrul culorilor, două grinzi înțelepte la colțuri, într-o imagine de forță, devin subiecte de mereu proaspătă admirație. Gazele îmi spun că aceste ore sînt cînd a rotunjit streșina Voronețului parca ar fi ridicat minile să curețe cerul de nori, să aruncie o boltă de abstru deasupra zidului proaspăt. E un gest liric primordial, dar în același timp, în construcția fierului balcoanelor, un aspect înedit fațadei. Tezaurul popular, pe care l-au cercetat, i-a ajutat nu numai la clarificarea problemelor de lucru, ci și la eliminarea unui orgoliu ispititor, acela al superiorității epocii contemporane care nu mai are nimic de învîțat de la vechime.

Mășterul anonim, trăind cu secole în urmă, măsura și zidea cu unelte sărace și simple, dar vibra de o mare iubire, era inspirat, iar atunci cînd a rotunjit streșina Voronețului parca ar fi ridicat minile să curețe cerul de nori, să aruncie o boltă de abstru deasupra zidului proaspăt. E un gest liric primordial, dar în același timp, în construcția fierului balcoanelor, un aspect înedit fațadei. Tezaurul popular, pe care l-au cercetat, i-a ajutat nu numai la clarificarea problemelor de lucru, ci și la eliminarea unui orgoliu ispititor, acela al superiorității epocii contemporane care nu mai are nimic de învîțat de la vechime.

SPORT

LA 11 AUGUST Prima etapă a campionatului de fotbal, Divizia A

F. R. Fotbal ne-a comunicat programul turului campionatului Diviziei naționale A, ediția 1968-1969. Iată mai jos programul primelor trei etape:

- Etapa I — 11 august 1968
Vagonul Arad—Juul Petroșeni
Rapid București—Petrolul Ploiești
Steaua București—F.C. Argeș Pitești
Dinamo Bacău—Universitatea Cluj
Crișul Oradea—Farul Constanța
Politehnica Iași—Progresul București
A.S.A. Tg. Mureș—Dinamo București
Universitatea Craiova — U.T. Arad.
- Etapa a II-a — 18 august 1968
Universitatea Cluj—Rapid București
Dinamo București—Vagonul Arad
Juul Petroșeni—Universitatea Craiova.
- Etapa a III-a — 25 august 1968
Universitatea Craiova—Crișul Oradea
Steaua București—U.T. Arad
Rapid București—A.S.A. Tg. Mureș
Vagonul Arad—Progresul București
Dinamo Bacău — Juul Petroșeni
F.C. Argeș Pitești—Dinamo București
Farul Constanța—Petrolul Ploiești
Politehnica Iași—Universitatea Cluj

HANDBALIȘTII NOȘTRI ÎNVINGĂTORI ȘI ÎNVINȘI ÎN JUGOSLAVIA

În turneul internațional masculin de handbal de la Zagreb, Polonia a învins cu 22-17 (8-11) echipa U.R.S.S. Ungaria a înțrecut cu 19-17 (8-9) echipa României iar Iugoslavia a învins cu 16-14 echipa secundă a Iugoslaviei. Luni seară echipa României a dispus cu 24-20 de echipa Poloniei.

VIORICA VISCOPOLEANU — 6,46 m, ÎN CONCURSUL DE LA ZÜRICH

În prima zi a concursului internațional de atletism de la Zürich au fost înregistrate o serie de performanțe de valoare. Dintre acestea se remarcă în primul rînd rezultatele excelente obținute de sprinterul FAUL NASH (Republica Sud-Africană). El a fost cronometrat în seriile probei de 200 m cu timpul de 20"1/10 (cea mai bună performanță mondială a sezonului). În seriile probei de 100 m Nash a realizat performanța de 10"1/10.

O performanță remarcabilă a obținut echipa de stafetă 4x100 m a Franței (Berger — Delecour — Piquemal — Fenouil) cronometrată cu 39" (cea mai bună performanță mondială a sezonului). Remarcabilă și din echipa clasică a francezilor lipsește Roger Bambuck, aflat în turneu în S.U.A.

„CUPA BALCANICĂ” LA FOTBAL

Aseară la Constanța, în cadrul „Cupei Balcanice” la fotbal s-a disputat întîlnirea dintre formația Farul și echipa bulgară „Berco” Stara Zagora. Partida s-a încheiat cu scorul de 2-1 (1-1) în favoarea fotbalistilor bulgari.

vremea

Teri în țară: Vremea a fost răcoasă, mai ales în Transilvania, Moldova, Muntenia și Dobrogea, unde cerul a fost mai mult acoperit și a plouat. În Oltenia, Banat și Crișana cerul a fost variabil, mai mult senin dimineața. În cursul după-amiezii cerul s-a acoperit treptat și aici, și izolat s-au semnalat plo.

În muntă a nins. Vîntul a suflat slab pînă la potrivit din sectorul nord-estic. Temperatura aerului la ora 14 oscila între 12 grade la Cimpulung Muscel și 29 de grade la Cărlad și Băilești.

Temperatură pentru zilele de 5, 6 și 7 iulie. În țară: Vremea în curs de încălzire, cu cerul temporar noros. Vor cădea ploți locale, sub formă de averse. Vînt potrivit. Temperatura în creștere treptată. Minimele vor fi cuprinse între 8 și 19 grade, iar maximele între 20 și 30 de grade, local mai ridicate.

Arhitecții care i-am întîlnit la Suceava această grîjă a destul de conservării valorilor reale de arhitectură populară, problemă de perspectivă a D.S.A.P.C.-Suceava. Adevăratele sate-muzeu — Mărgărita, Amna, Brodnă, Grănciulești, Sucevița, Moldovești, au rămas în continuare în continuare în aceste meleaguri, merită o atenție specială, un studiu îndelung și complex, în care sociologii, folcloriștii, psihologii, etnograful și alii susțin, din vreme, altitudinea arhitecților, cauza frumuseții, a specificului popular, înbinată cu funcționalitatea, cu certitudinea crescîndă ale bunăstării populației.

